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АЛГОРИТМ УПРАВЛЯЮЧИХ ДІЙ ТРЕНЕРА/СПОРТИВНОГО 

ПЕДАГОГА ЗАДЛЯ ВИРІШЕННЯ ЗАДАЧ Й ДОСЯГНЕННЯ ЦІЛЕЙ 
ТРЕНУВАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ 

 
Значущими для розвитку спорту як соціокультурного інституту є роль 

та завдання тренера/спортивного педагога як індивідуального суб’єкта 
управлінської діяльності в системі спорту. Роль та завдання 
тренера/спортивного педагога насамперед визначаються розмаїттям 
складників системи спорту. Тренер/спортивний педагог – це всебічно 
підготовлений фахівець, зайнятий творчою працею. Він створює єдиний 
життєдіяльний колектив спортсменів, формуючи кожного з них як гармонійно 
розвинену особистість, якій допомагає стати сильною, швидкою, спритною, 
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витривалою, психологічно стійкою людиною з підвищеною працездатністю й 
інтелектом [1,2].   

При розв’язку проблеми підвищення ефективності управління 
необхідно виділити низку стилів, котрі пов’язані з небажанням 
тренера/спортивного педагога віддавати повноваження керованій ланці 
(спортсмену чи команді). 

Перше – це помилкова думка, що «я зроблю краще». Виходячи з цієї 
тези, тренер бере на себе розв’язання таких задач, котрі можуть виконати не 
менш якісно власне спортсмени. Якщо не давати додаткові повноваження 
спортсмену, капітану команди щодо оцінки власних дій чи окремих гравців, 
вони припинять підвищувати свою кваліфікацію. Така орієнтація – брати на 
себе все до деталей не сприяє формуванню мотивації й розвитку вольових 
якостей у спортсменів. 

Друге – відсутність здатності керувати. «Йдучи з головою» у поточну 
роботу, тренер/спортивний педагог забуває про перспективні задачі. Він стає 
нездатним охоплювати перспективу щодо вирішення запланованих задач.  

Третє – відсутність довіри до спортсмена, команди. Така недовіра 
породжує відповідні реакції й призводить до втрати ініціативи, виникає 
невпевненість, взаємна неприязнь у підсистемі «тренер – спортсмен».  

Четверте – страхи ризиків. Тренер іноді боїться дати більше 
самостійності спортсмену, вважаючи, що тому прийдеться одному відповідати 
за результат. 

П’яте – повна чи часткова відсутність контролю для оцінки впливу 
тренувальних навантажень. Тренер повинен мати механізм контролю, а 
спортсмен – самоконтролю для оцінки ефективності виконаної роботи. 
Зворотний зв’язок у цьому випадку допомагає орієнтувати тренувальний 
процес на досягнення цілей. Якщо механізми контролю чи самоконтролю 
виявляються неефективними, це може викликати сумнів щодо правильного 
вибору тренувальних засобів й методів. 

Причини небажання спортсменів, команди, групи отримувати додаткові 
повноваження та відповідальність зводяться до наступних: 

1) спортсменам, команді зручніше вирішувати проблему не самим, а за 
допомогою тренера; 

2) страх критики за свої помилки чи самостійні дії й небажання прийняти 
на себе відповідальність збільшує імовірність зауважень на свою адресу чи 
вимушеного визнання щодо неправильного прийняття рішень; 
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3) нестача у спортсменів, команди інформації чи необхідних якостей і 
здібностей щодо розв’язання тренувальних задач; 

4) відсутність впевненості у своїх силах, можливостях; 
5) відсутність позитивних стимулів для прийняття відповідальності за 

свої дії. 
Схема (алгоритм) дій тренера/спортивного педагога, необхідних для 

виконання управлінських функцій та вирішення тренувальних задач зводиться 
до наведеного нижче, а мета учбово-тренувального процесу досягається лише 
тоді. коли виконуються наступні умови: 

а) співпадають обов’язки і відповідальності тренера; 
б) існує позитивне мотивування спортсменів; 
в) наявні знання та вміння тренера, рухові здібності спортсмена; 
г) прийняті спільні цілі, задачі і тренером, і спортсменами; 
д) існує можливість попередження й усунення конфліктних ситуацій 

тренера зі спортсменом чи командою; 
е) реалізується правильне (демократичного стилю) управління учбово-

тренувальним процесом спортсмена чи команди. 
Тема побудови ефективної взаємодії між тренером та спортсменом є 

досить обширною і залишає багато можливостей для подальших досліджень. 
Вони ґрунтуються на необхідності вивчення дослідження стратегій 
управління конфліктами та стресом у тренерсько-спортивній взаємодії. 
Окремим напрямком можна виділити пошуки шляхів оптимізації середовища 
для зниження негативного впливу конфліктів та стресу на результати 
спортсменів. Дослідження нових методів та підходів до тренувань може 
допомогти визначити оптимальні стратегії для покращення ефективності 
взаємодії. Аналіз взаємодії між 
тренером та спортсменом може бути розширений для врахування 
індивідуальних особливостей спортсменів, таких як психологічні 
характеристики, стилі навчання, особисті цінності. Це може сприяти більш 
ефективній персоналізації тренувального процессу [3-5].   

Важливе завдання сучасного тренера/спортивного педагога - 
максимально повно розкрити індивідуальність своїх підопічних, виявити її 
специфіку і визначити можливий вплив цієї індивідуальності на процес 
спортивної діяльності та на його результати. Відсутність елементарної 
психологічної культури постає головною причиною можливих проблем, 
труднощів чи конфліктів у соціальній взаємодії людей, а також стресів, 
хворобливих станів, криз, навіть катастроф у житті й діяльності як окремих 
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людей, так і суспільства в цілому. У сучасних умовах (зокрема, триваючої 
війни України з РФ) необхідна зміна змісту тренувального процесу, 
цінностями якого повинні бути гуманістичні принципи, науково обґрунтовані 
психолого-педагогічні методи навчання, визначеність тренерів щодо 
розуміння психологічних механізмів, які керують поведінкою суб’єкта. 
Набуває актуальності пріоритетність формування навичок систематичного 
самоаналізу із наступною творчою активізацією власної професійної 
діяльності, професійно-особистісних якостей тренера-викладача (спортивного 
педагога), найголовнішою з яких є здатність до рефлексії [6,7].  

Проблемами керування окремими спортсменами або командою під час 
участі у змаганнях давно і ретельно займаються тренери, які працюють у 
різних видах спорту. Але вирішення зазначених проблем неможливо знайти 
раз і назавжди, тому що керувати окремим спортсменом чи їх групою завжди 
складно, а, наприклад, спортивним колективом/командою – ще важче, тим 
більш на змаганнях, тому що змагання – це завжди варіанти стресових 
ситуацій, прийняття миттєвих рішень, постійний аналіз їх виконання. Саме ця 
проблема постійно вирішується з моменту проведення перших змагань. 
Сучасні фахівці  успішно розробляють нові й вдосконалюють існуючі методи 
і засоби керування спортсменами та спортивними командами [8]. Успішне 
розв’язання цих проблем передбачає постійний розвиток такої риси, як 
творчість (креативність, інноваційні підходи тощо), яка, на наше переконання, 
має стати невід’ємною рисою сучасного тренера/спортивного педагога як 
суб’єкта управлінської діяльності в системі спорту. 

Фізичне виховання та спорт є специфічною галуззю діяльності, яка 
потребує застосування саме творчого підходу. Здатність тренера до творчості 
сприяє становленню стійкої потреби до постійного відновлення знань і 
набуття нових, спроможності глибоко проникати у сутність проблеми, бачити 
зв’язок між явищами, вміння погоджувати новий особистісний досвід із 
досвідом інших. Високий рівень професійної діяльності тренера може бути 
забезпечений лише за умови  постійного розвитку та максимальної 
самореалізації особистості. Необхідною умовою творчого самовдосконалення 
особистості тренера як суб’єкта управлінської діяльності  в системі спорту є 
постійне, систематичне підвищення його кваліфікації. Передбачена атестація 
тренерів за результатами підвищення кваліфікації, без чого вони не 
допускаються до роботи. За участю федерацій з видів спорту та державних 
органів запроваджено визнання 4-5 рівнів кваліфікації тренерів залежно від їх 
теоретичної підготовленості та результатів практичної роботи (місця 
підготовлених спортсменів на чемпіонатах Європи, світу та Олімпійських 
іграх) [9].    
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